

大学生兼职被切断四指,7小时才接上

6月24日上午9点,一位左手包扎着的患者冲进南京明基医院急诊室,还带来了自己的四根手指。医生经过7个小时的“断指再植”手术,为这名暑假在工厂兼职时被切断4根手指的大学生成功接指。七天后,患者的断指也全部成活。该院手足显微外科副主任闫浩提醒,手指离断,6个小时内是再植黄金时间,越快越好。

通讯员 李娜 现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华

19岁的小亮(化名)是一名大学生,假期去工厂兼职,在操作机器时,一不留神被切割机割伤了,左手2-5指被切了下来。小亮身边的人赶紧带着他及断指到最近的医院,却得知没有条件手术,多方打听了解到南京明基医院可做断指再植手术,赶到医院时,距手指被切断已经过去了1个小时。

明基医院急诊室的医生接到小亮后,立刻把塑料袋里的指头放到专用的冰杯中保存。同时请手足显微外科的医生赶来急诊处理。闫浩告诉记者,断指再植,需要医生在显微镜下,用比头发丝细得多的缝线,精确吻合血管神经。一旦血管吻合的质量不过关,将会导致手指坏死。如此精细的手术,仅仅接一个指头,就需要花费2-3小

时。

小亮的手指是被切割机割伤,这样的伤口看上去挺整齐,实际上血管的损伤非常严重。因为切割机的锯齿割断血管时,对血管有强大的撕扯力,导致血管广泛损伤。这也导致这类断指术后容易出现血管危象、成活率低。小亮的每条血管都面临着这样的困难。有的血管损伤太厉害,无法直接吻合,只能从前臂移取了血管修补到手指上。

经过7个小时的努力,小亮的4只手指都接起来了。但是手术成功,只是第一步。断指再植的危险期是7-10天。只有度过危险期,血管自身修复好,才能说手指保住了。危险期当中,该院医护人员一直密切关注小亮的手指情况。果不其然,第三天,损伤最严重的食指

就出现了血管危象。护士及时发现后经过局部用药,血运恢复了。

经过7天的努力,四根断指终于全部成活!闫浩表示,经过康复锻炼后,小亮的手指恢复功能预计比较乐观。

医生提醒

万一遭遇意外,手指离断,如何保存断指?闫浩说,断指后的6个小时内是再植黄金时间,速度越快越好。首先要用干净的毛巾将断指包起来。如果能在一小时内赶到医院,就尽快赶到医院。如果超过一小时,将断指用毛巾和双层塑料袋装起来,两层塑料袋间放入冰块、雪糕等。但要记住,千万不要用任何液体浸泡断指。

相关新闻

起床倒水摔花脸 2小时手术复位下颌骨

快报讯(通讯员 李娜 记者 刘峻梅书华)半夜起床去厨房倒水喝,却不小心摔倒,头部撞上床头柜,导致下颌骨骨折。几个月前,30多岁的李先生经历这样一场意外,在南京明基医院获得及时的救治。目前,李先生已经康复出院,恢复了正常的生活。

李先生被家人送到南京明基医院急诊科后,口腔科值班医生潘浩然和李宜臻迅速赶到,并检查患者伤口。李先生的脸部不止有一处伤口,最明显的有两处伤口是下巴和下嘴唇,下巴上一条裂伤,约8厘米,深及见骨,血流不止,除此以外,下嘴唇上还有一处3厘米的贯通伤。急诊科及口腔科医生立即开始清创,缝合后不久血总算止住了。但是李先生面部摔伤属于比较严重的,可能会造成颅脑外伤和颌骨外伤,需要住院做进一步检查。

随即李先生入院检查颌面部CT显示左侧髁状骨折伴颌颌关

节脱位。经过口腔科急诊会诊,因为李先生受伤非常严重,考虑需要采取进一步手术方案。

一周后,南京明基医院口腔科主任医师陆东辉团队为李先生进行了左侧髁状骨折切开复位手术,手术难度较高,医生需要在手术时精确分离面部神经,摘除骨折的髁状突,避免可能引发的面瘫、涎瘘等后遗症。2小时后,手术顺利完成。

为了让骨头愈合得更好,摘除断骨后,口腔科医师团队还要用上下牙弓夹板将其伤口部位结扎固定一个月,这期间,李先生的口腔咬合功能慢慢恢复,饮食也逐渐恢复了正常,接着又经过一段时间的张口训练,李先生顺利恢复正常生活。

陆东辉提醒,生活中难免磕磕碰碰,经常骑摩托车、电动车的人,要佩戴好头盔,一旦发生下颌骨骨折,不要自己盲目处理,及时到正规医院口腔科进行诊断和处理。

医疗配套再升级,就诊更方便

南京市第一医院 河西院区新门急诊楼试运行

快报讯(通讯员 章琛 记者 安莹)近日,随着南京市第一医院(心血管病医院)河西院区门诊楼试运行和手术室正式投入使用,标志着南京建邺区医疗配套再升级,今后老百姓看病就医更加方便。新的院区长啥样?有哪些新的功能?7月10日,现代快报记者来到河西院区进行探访。

据了解,此次先投入试运行的是门诊楼裙楼部分,主楼(病房楼)计划于7月28日正式启用。来到新的门诊楼就诊,不少患者被现代时尚、简约温馨设计所吸引。一楼为急诊区域,设有预检分诊、急诊内、外科、急诊抢救、急诊输液、急诊检验等;二楼设有普通门诊、专家门诊、儿科、功能检查、门检检验等区域;三、四楼为专科区域,分别设有妇科、五官、皮肤、中医、疼痛、烧伤整形、口腔、消化、内镜中心等。秉承以人为本理念,对各区域进行创意设计,不同的就诊区域用不同颜色予以区分,如妇产科以粉色为主;儿科区域以黄色为主,房顶及墙面进行了卡通设计,配以鲜艳的颜色,给人生机勃勃的视觉感……轻松舒适的就诊环境,不仅能缓解患者在医院沉闷紧张的情绪,还能潜移默化地起到心理治疗的作用。

新门诊楼信息系统及自动化设施的引入体现在就诊的各个环节,现代快报记者看到,每一层都设有自助挂号机,并起用了新的排队叫号系统,营造一医一患一诊室,有效杜绝交叉感染。楼内引入物流轨道小车,它通过计算机中央控制,以智能小车为载体,利用水平和垂直轨道实现病区、药房、检验、血库、手术室、ICU、静配中心等区域之间点到点的物品传送,极大节省了人力。

和新门诊大楼一起投入使用



南京市第一医院河西院区门诊楼试运行



医院治疗室 通讯员供图

的还有河西院区的新手术室。现代快报记者了解到,新手术室面积共1506平方米,采用环岛式设计理念。设计有8间洁净手术室,其中包括百级层流手术室3间、万级层流手术室5间。手术室洁净走道贯穿手术区,净化手术室分列在两侧。污物走道在最外侧环绕包围,做到洁污分离。净化区、办公区、污染区之间设置有缓冲间,以气压差实现

净化分区。并配备有无菌库房、清洗间、设备间、大输液等洁净辅助用房,均为30万级,能够满足手术室使用需求。新手术室不再是简单地为患者提供一个方便的手术场所,而是拥有洁净无菌的空气、适宜的环境、信息化、自动化的设备,集麻醉、手术、抢救、复苏于一体,为患者提供更加安全、高效、优质的手术服务。

放疗不可怕

它是消灭肿瘤的“隐形手术刀”



放疗的机器 医院供图

快报讯(通讯员 张明 莫禹凡 记者 刘峻 梅书华)提起放疗,许多人便会联想到“化疗”,觉得这项治疗很可怕。实际上,二者完全不同,放疗是一种局部治疗手段,很少出现严重的全身反应,更不会造成脱发。南京市中医院放疗科主任张新良告诉现代快报记者,放疗被誉为“隐形的手术刀”,70%以上的癌症病人在治疗过程中都需要它。

81岁的戴大爷因为大便次数增多来到南京市中医院检查,结果查出了直肠中分化腺癌。按照传统的治疗方案,一般会直接采用手术开刀的方式消灭肿瘤。但考虑到患者的实际情况,为了提升治愈率,张新良决定让戴大爷先进行放疗。

经过一个多月的放疗,戴大爷的病有了显著改善,直肠部位的肿瘤病灶明显缩小,大便也恢复到了正常。在南京市中医院,像戴大爷这样,利用放疗缩小病灶,减少手术难度、风险的患者不在少数。

那么,究竟什么是放疗呢?放射治疗简称“放疗”,是指利用聚焦的、高能量的放射线,破坏肿瘤细胞的遗传物质DNA,使其失去再生能力从而杀伤肿瘤细胞。放疗被誉为“隐形的手术刀”,与手术、化疗并称为恶性肿瘤治疗的三大板斧。

放疗的治疗作用甚至与手术相当,它可以单独使用、治愈肿瘤,也可以与手术、化疗等配合,作为综合治疗的一部分,提高癌症的治愈

率。对于一些因为肿瘤需要手术切除、不能保留器官功能的患者,术前放疗可以帮助缩小肿瘤,在此基础上再进行手术就有机会保留相关器官,不仅可以提高治愈率,更能提升患者的生活质量。而对于一些已经历过手术的患者,术后辅助放疗则可以帮助消灭手术的“漏网之鱼”,降低复发率。

张新良介绍,病人在放疗过程中的饮食调理十分重要。一般说来应该注意四个方面。第一,放疗一开始就要注意调整饮食结构。饮食宜清淡可口,易消化、富营养,食欲较好时就多吃些,食欲减退或厌食时,家属要多加支持和鼓励;第二,过甜、油腻、热烫、辛辣、气味难闻、含纤维素过多、坚硬不易嚼烂的食物,常会加重恶心,力求尽量少吃或最好避免不吃。纤维素的麦片粥、麸皮面以及过冷过热的食物,易加速肠蠕动引起腹泻,日常生活中的苜蓿、韭菜、竹笋、山芋、香蕉等也要少吃;第三,最好不吃热性的食物,蔬菜可以挑选嫩叶,用量不宜过多,煎炸食物容易使人“上火”,也不宜多吃;第四,要根据高热量、高蛋白、高维生素的原则安排病人的膳食;要尽量做到饮食多样化,要在食品的花样和菜肴的色、香、味上下工夫。特别是接受头部治疗的病人,常有“口盲”症,舌部丧失味觉,此时应充分利用病人的嗅觉以“香气扑鼻”的食物来刺激他的食欲。